
Τι είναι Κτηµατολόγιο; 
Είναι µια πλήρης καταγραφή όλων των ακινή-
των και των δικαιωµάτων (εγγραπτέων) πάνω 
σ΄ αυτά σε όλη τη χώρα, µε σκοπό την προστα-
σία και την κατοχύρωσή τους.
Ταυτόχρονα θεωρείται αναγκαίο εργαλείο για 
τη χάραξη κάθε αναπτυξιακής και περιβαλλο-
ντικής πολιτικής που σχετίζεται µε το χώρο και 
τη γη.

Ποια είναι η διαφορά µεταξύ Κτηµατο-
λογίου και Υποθηκοφυλακείου;

Συνοπτικά, το Κτηµατολόγιο είναι ένα σύστη-
µα πολύ πιο σύγχρονο και ολοκληρωµένο από 
το παλαιό σύστηµα Υποθηκών και Μεταγρα-
φών που υποστηρίζουν τα Υποθηκοφυλακεία. 
Με την καταγραφή στο κτηµατολόγιο επιτυγχά-
νουµε την πλήρη καταγραφή της πληροφορίας 
που αφορά σε κάθε ακίνητο, συνδυάζοντας τη 
χωρική µε τη νοµική πληροφορία. Ως προς την 
εγγύηση της νοµικής πληροφορίας, η υπεροχή 
της κτηµατολογικής βάσης έγκειται στο ότι εί-
ναι κτηµατοκεντρικά δοµηµένη. ∆ηλαδή, παρέ-
χει τη δυνατότητα έρευνας µε βάση το ακίνητο 
και όχι το πρόσωπο, όπως συµβαίνει σήµερα στα 
Υποθηκοφυλακεία. Ως προς την τεχνική πληρο-
φορία, η κτηµατολογική βάση εξασφαλίζει στον 
πολίτη πρόσβαση στα γεωµετρικά στοιχεία του 
ακινήτου, που σήµερα δεν είναι καταγεγραµµέ-
να σε καµία βάση.
Επιπλέον, στο κτηµατολόγιο καταγράφονται δι-
καιώµατα που σήµερα δεν είναι καταχωρισµένα 
σε καµία βάση δεδοµένων, όπως είναι η συνή-
θης στην ελληνική περιφέρεια άτυπη πρακτική 
της χρησικτησίας. Σε αντίθεση µε το Ε9, τα στοι-
χεία του κτηµατολογίου πιστοποιούνται από το 
κράτος. Επίσης, σε αντίθεση µε την πράξη εφαρ-
µογής (που αφορά τον αστικό ιστό της Κάτω 
Αχαΐας), το κτηµατολόγιο έχει δυναµική µορφή, 
τα στοιχεία του επικαιροποιούνται διαρκώς.

Τι είναι Κτηµατογράφηση;
Η Κτηµατογράφηση είναι η διαδικασία σύντα-
ξης του κτηµατολογίου. Είναι µια ολοκληρωµέ-
νη διαδικασία ταυτοποίησης των ακινήτων στο 
χώρο, µε ταυτόχρονη τεκµηρίωση των δικαιω-
µάτων ιδιοκτησίας. Ή, µε άλλα λόγια, η διαδι-
κασία καταγραφής των εµπράγµατων ή άλλων 
εγγραπτέων δικαιωµάτων που έχουν τα φυσι-
κά ή νοµικά πρόσωπα σε ακίνητα µιας συγκεκρι-
µένης περιοχής της χώρας και η σύνδεση των 
δικαιωµάτων αυτών µε συγκεκριµένο(α) ακίνη-
το(α). Η πρώτη φάση της κτηµατογράφησης εί-
ναι η υποβολή δηλώσεων από τους πολίτες που 
έχουν δικαιώµατα σε ακίνητα της συγκεκριµέ-
νης υπό κτηµατογράφηση περιοχής. Η διασφά-
λιση των δικαιωµάτων των φερόµενων ως ιδιο-
κτητών, υλοποιείται, ακριβώς, µέσω της υποβο-
λής δηλώσεων ιδιοκτησίας, η οποία είναι νοµι-
κά υποχρεωτική.

Ποιοι είναι υποχρεωµένοι να υποβά-
λουν δήλωση ιδιοκτησίας;

Όλα τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που έχουν 
(ή αποκτούν) εµπράγµατο ή άλλο εγγραπτέο δι-
καίωµα σε ακίνητο υποχρεούνται να υποβάλουν 
δήλωση του δικαιώµατός τους στο Εθνικό Κτη-
µατολόγιο. Τέτοια δικαιώµατα είναι π.χ. η κυρι-
ότητα (πλήρης ή ψιλή κυριότητα), η επικαρπία, 
η δουλεία (οίκησης, διόδου κ.λπ.), η υποθήκη / 
προσηµείωση, αγωγές, ανακοπές, κατασχέσεις, 
µακροχρόνιες µισθώσεις, χρονοµεριστικές µι-
σθώσεις (time sharing), χρηµατοδοτικές µισθώ-
σεις ακινήτου (leasing), µεταλλειοκτησίες, µετα-
φορά συντελεστή δόµησης.
Η δήλωση αφορά στο δικαίωµα επί ακινήτου και 
όχι στο ακίνητο. Αυτό σηµαίνει ότι σε περίπτω-
ση που ένα ακίνητο ανήκει σε περισσότερα από 
ένα άτοµα, πρέπει όλοι όσοι έχουν δικαίωµα σε 
αυτό, να το δηλώσουν.

Πώς και πού υποβάλλεται η δήλωση;
Για την υποβολή δήλωσης στο Εθνικό Κτηµατο-
λόγιο συµπληρώνονται τα ειδικά έντυπα δήλω-

σης δικαιώµατος που διατίθενται από τα Γρα-
φεία Κτηµατογράφησης, στην ιστοσελίδα www.
ktimatologio.gr. και στην ιστοσελίδα myktima.
gr.
Υπάρχουν δύο έντυπα, το ∆1, το οποίο συµπλη-
ρώνεται από τα φυσικά πρόσωπα που έχουν δι-
καίωµα κυριότητας ή δουλείας και το ∆2, το 
οποίο κατά κανόνα συµπληρώνεται από τα νοµι-
κά πρόσωπα και από τα φυσικά πρόσωπα όταν 
έχουν να δηλώσουν οποιοδήποτε άλλο δικαίω-
µα εκτός από κυριότητα και δουλεία
όπως π.χ. εµπράγµατη ασφάλεια, κατάσχεση, 
εγγραπτέα αγωγή, εγγραπτέα µίσθωση.
Η δήλωση υποβάλλεται στο Γραφείο Κτηµα-
τογράφησης ή ηλεκτρονικά στο www.
ktimatologio.gr. ∆εν γίνεται δεκτή η ταχυδρο-
µική υποβολή της δήλωσης.
Γραφείο Κτηµατογράφησης Κάτω Αχαΐας:
Προκαποδιστριακοί ΟΤΑ που, κατά κύριο λόγο, 
εξυπηρετούνται::
ΚΑΤΩ ΑΧΑΙΑΣ, ΚΑΤΩ ΑΛΙΣΣΟΥ, ΑΛΙΣΣΟΥ, 
ΚΑΜΙΝΙΩΝ, ΤΣΟΥΚΑΛΑΙΙΚΩΝ 
Ηµέρες / Ώρες λειτουργίας:
∆ευτέρα, Τρίτη, Πέµπτη, Παρασκευή: 8.30 
έως 16.30
Τετάρτη: 8.30 έως 20.30
Τηλέφωνα:
Γραφείο Κτηµατογράφησης 26930- 24086
Fax:26930-24087
Email: achaia@myktima.gr
∆ιεύθυνση: ∆ηµαρχείο ∆υτικής Αχαΐας 
(Σώσου Ταυροµενέως και Ολένου).

Πότε υποβάλλεται η δήλωση;
Η διαδικασία Κτηµατογράφησης στο ∆ήµο Κ. 
Αχαΐας ξεκίνησε στις 12 Σεπτεµβρίου. Η προθε-
σµία υποβολής δηλώσεων για τους κατοίκους 
εσωτερικού είναι τρεις µήνες. Η αντίστοιχη προ-
θεσµία για τους κατοίκους εξωτερικού και το 
Ελληνικό δηµόσιο είναι έξι µήνες.
Μετά τη λήξη της προθεσµίας υποβολής δηλώ-
σεων, κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που απο-
κτά νέο δικαίωµα σε ακίνητο πρέπει να υποβά-
λει δήλωση, εντός ενός µηνός από τη µεταγρα-
φή του στο Υποθηκοφυλακείο. Εάν η δήλωση 
υποβληθεί µετά τις παραπάνω προθεσµίες θεω-
ρείται εκπρόθεσµη, και αυτό, ανάλογα και µε το 
πότε υποβάλλεται, έχει νοµικές και οικονοµικές 
επιπτώσεις. Ας συγκρατηθεί, όµως, για το τρέ-
χον διάστηµα της εµπρόθεσµης συλλογής δη-
λώσεων, ότι, όπως προκύπτει από την εµπειρία 
των άλλων περιοχών που ήδη έχουν κτηµατο-
γραφηθεί, όσο πιο σύντοµα απευθυνθεί κάποιος 
στο Γραφείο Κτηµατογράφησης, τόσο γρηγορό-
τερη θα είναι και η εξυπηρέτησή του.

Είναι υποχρεωτική η υποβολή της δή-
λωσης;

Η Υποβολή ∆ήλωσης είναι από το Νόµο υπο-
χρεωτική. Η καταχώριση στο Κτηµατολόγιο των 
ακινήτων προστατεύει την περιουσία και είναι 
απαραίτητη για κάθε µεταβίβαση (πώληση, δω-
ρεά, κληρονοµιά) αλλά και για άλλες διοικητι-
κές πράξεις.
Αν δεν υποβληθεί δήλωση, απαγορεύεται η κα-
τάρτιση εµπράγµατης δικαιοπραξίας για το δι-
καίωµα που δεν δηλώθηκε, καθώς επίσης και η 
χορήγηση αδείας οικοδοµής στο όνοµα εκείνου 
που δεν δήλωσε.

Οποιαδήποτε απαγόρευση ή ακυρότητα αίρε-
ται µε την κατάθεση της δήλωσης από εκείνον 
που παρέλειψε να δηλώσει είτε από εκείνον που 
αποκτά εγγραπτέο δικαίωµα.
Εάν δεν υποβληθεί ∆ήλωση πριν την Ανάρτηση, 
το δικαίωµά δεν θα καταχωρισθεί στα στοιχεία 
της Ανάρτησης και το ακίνητο θα εµφανίζεται 
ως αγνώστου ιδιοκτήτη. Θα πρέπει τότε εντός 
διµήνου να γίνει ένσταση µε πρόσθετη οικονο-
µική επιβάρυνση και µε όλα τα νοµιµοποιητικά 
στοιχεία που απαιτούνται και για την υποβολή 
της ∆ήλωσης. Η Επιτροπή Εξέτασης Ενστάσεων 
θα αποφασίσει επί του αιτήµατος της ένστασης.
Μετά την έναρξη της Ανάρτησης, δεν επιτρέπε-
ται από το νόµο η υποβολή δήλωσης δικαιώ-
µατος µε αιτία κτήσης την έκτακτη χρησικτησία 
για όσα ακίνητα έχουν αναρτηθεί ως “αγνώστου 
ιδιοκτήτη”.
Ακίνητα που θα γραφούν στους κτηµατολογι-
κούς πίνακες ότι ανήκουν σε άγνωστο ιδιοκτή-
τη µετά από 7 χρόνια περιέρχονται στην ιδιοκτη-
σία του Ελληνικού ∆ηµοσίου, εφόσον δεν ασκη-
θεί αγωγή.

Πώς θα συµπληρώσω τη δήλωση;
Η συµπλήρωση των δηλώσεων είναι απλή, αλλά 
όσοι συναντήσουν δυσκολίες µπορούν να ζητή-
σουν τη βοήθεια των δικηγόρων και µηχανικών 
που στελεχώνουν το Γραφείο Κτηµατογράφη-
σης.
Προκειµένου η δήλωση να είναι πλήρης, είναι 
απαραίτητος ο προσδιορισµός της θέσης του ακι-
νήτου που αφορά το δηλούµενο δικαίωµα. Αν το 
ακίνητο έχει οδό και αριθµό, ο προσδιορισµός της 
θέσης είναι κατά κανόνα απλός. Αν το ακίνητο βρί-
σκεται σε περιοχή εκτός σχεδίου ή σε αγροτική πε-
ριοχή ο εντοπισµός της θέσης του γίνεται µε υπό-
δειξη του δηλούντος σε εξειδικευµένο προσωπικό 
του Γραφείου Κτηµατογράφησης ή ηλεκτρονικά.
Είναι χρήσιµο (όχι υποχρεωτικό) µαζί µε τη δή-
λωση να προσκοµίζονται αντίγραφα τοπογραφι-
κών διαγραµµάτων ή άλλων εγγράφων που δι-
ευκολύνουν την ορθή αποτύπωση του δηλούµε-
νου ακινήτου στα κτηµατολογικά διαγράµµατα.

Ποια είναι τα απαραίτητα δικαιολογη-
τικά για την υποβολή δήλωσης ιδιοκτη-
σίας; 

• Φωτοτυπία ταυτότητας ή διαβατηρίου
• Φωτοτυπία λογαριασµού της ∆ΕΗ/ΟΤΕ ή 
οποιουδήποτε άλλου εγγράφου, από το οποίο 
να προκύπτει ο ΑΦΜ
• Φωτοτυπία τίτλου κτήσης δηλαδή συµβόλαια, 
δικαστικές αποφάσεις, παραχωρητήρια. Εάν κά-
ποιος έχει αποκτήσει δικαίωµα (π.χ. κυριότητα) 
σε ένα ακίνητο µε περισσότερους από έναν τίτ-
λους (π.χ. το 25% µε δωρεά, το 30% µε γονική 
παροχή και το 45% µε αγορά), τότε θα πρέπει να 
υποβάλει αντίγραφα όλων των τίτλων
• Φωτοτυπία πιστοποιητικού µετεγγραφής από 
το Υποθηκοφυλακείο (εφόσον υπάρχει).
• Φωτοτυπία άδειας οικοδοµής (εάν υπάρχει) 
Τοπογραφικό διάγραµµα ακινήτου (εάν υπάρχει 
και οπωσδήποτε αν αναφέρεται στο συµβόλαιο)
• Εφόσον πρόκειται για οριζόντια ή κάθετη ιδιο-
κτησία, καλό είναι να υποβάλλεται και απλό φω-
τοαντίγραφο της σύστασης διηρηµένης ιδιοκτη-
σίας.

Απαιτείται τα έγγραφα να είναι επικυ-
ρωµένα; 

Όχι. Αρκούν απλές φωτοτυπίες.
Πρέπει να έχει γίνει µεταγραφή των συµβολαί-
ων στο Υποθηκοφυλακείο; 
Ναι, η µεταγραφή είναι απαραίτητη. Στη φάση 
της υποβολής δήλωσης ιδιοκτησίας, δεν εί-
ναι απαγορευτικό να κατατίθενται συµβόλαια 
δίχως µεταγραφή, ωστόσο θα ζητηθούν στην 
φάση της ανάρτησης.

∆εν έχω τίτλο ιδιοκτησίας. Τι γίνεται σ’ 
αυτήν περίπτωση; 

Πρέπει να υποβληθούν έγγραφα που να απο-
δεικνύουν τη χρησικτησία, όπως λογαριασµοί 

∆ΕΗ, ΟΤΕ, άλλων ∆ΕΚΟ, Ε9, µισθωτήρια, απο-
δεικτικά επιδότησης, πράξη αναγνώρισης ορί-
ων, ένορκες βεβαιώσεις κτλ. Από τα έγγραφα θα 
πρέπει να αποδεικνύεται 20ετής νοµή και κατο-
χή του ακινήτου.

Υπάρχει διαθήκη η οποία έχει δηµοσι-
ευθεί, ωστόσο δεν έχω κάνει αποδοχή 
κληρονοµιάς. Τι κάνω; 

Αν το δικαίωµα έχει αποκτηθεί µε κληρονοµιά, 
µπορεί να δηλωθεί ακόµη και αν δεν έχει γίνει 
αποδοχή κληρονοµιάς (ή άλλη ισοδύναµη πρά-
ξη, όπως κληρονοµητήρια). Σε αυτή την περί-
πτωση πρέπει να προσκοµιστούν τα απαραίτη-
τα δικαιολογητικά, ανάλογα µε την ύπαρξη ή όχι 
διαθήκης. Συγκεκριµένα:
Κληρονοµιά µε διαθήκη: Θα πρέπει να υποβάλ-
λονται ο τίτλος του κληρονοµουµένου, εφόσον 
υπάρχει, ληξιαρχική πράξη θανάτου, αντίγρα-
φο της δηµοσιευµένης διαθήκης, πιστοποιητικό 
περί µη δηµοσιεύσεως άλλης διαθήκης και πι-
στοποιητικό περί µη αποποιήσεως κληρονοµιάς.
Κληρονοµιά χωρίς διαθήκη: Θα πρέπει να υπο-
βάλλονται ο τίτλος του κληρονοµουµένου, εφό-
σον υπάρχει, ληξιαρχική πράξη θανάτου, πιστο-
ποιητικό εγγυτέρων συγγενών, πιστοποιητικό 
περί µη δηµοσιεύσεως διαθήκης και πιστοποιη-
τικό περί µη αποποιήσεως κληρονοµιάς.

Τι πληρώνω για τη δήλωση ιδιοκτησίας; 
Το προβλεπόµενο τέλος Κτηµατογράφησης εί-
ναι 35 ευρώ για κάθε δικαίωµα εντός αστικής 
περιοχής και µέχρι 70 (για τα 2 πρώτα δικαιώ-
µατα δηλαδή, για τα υπόλοιπα δεν καταβάλλε-
ται τέλος) για την εκτός σχεδίου περιοχή, ανά 
προκαποδιστριακό ∆ήµο. Το τέλος Κτηµατο-
γράφησης για τα δικαιώµατα βοηθητικών χώ-
ρων είναι 20 ευρώ.

Τι θεωρείται βοηθητικός χώρος;
Βοηθητικός χώρος είναι οι αποθήκες και τα 
πάρκινγκ, τα οποία δηλώνονται ως ξεχωριστό 
δικαίωµα στο Κτηµατολόγιο µόνο εφόσον είναι 
αυτοτελείς χώροι, δηλαδή έχουν χιλιοστά στο 
οικόπεδο.

Έχω ακίνητα σε έναν Καλλικρατικό 
δήµο, αλλά σε δύο προΚαποδιστρια-
κούς ΟΤΑ. Υποβάλλω µία δήλωση ιδι-
οκτησίας ή περισσότερες; 

Η υποβολή δηλώσεων ιδιοκτησίας πραγµατο-
ποιείται σε επίπεδο προ- Καποδιστριακών ΟΤΑ. 
Άρα, η υποβολή θα γίνει σε δύο δηλώσεις.

Έχω την ψιλή κυριότητα και ο πατέρας 
µου την επικαρπία. Ποιος κάνει δήλω-
ση ιδιοκτησίας; 

Και οι δύο.

Έχω δικαίωµα υψούν («αέρας») σε ένα 
ακίνητο. ∆ηλώνεται στο Κτηµατολόγιο;

Το δικαίωµα υψούν αποτελεί ξεχωριστό δικαίω-
µα όταν υπάρχει σύσταση οριζοντίου ιδιοκτησί-
ας από την οποία προκύπτει αδόµητη επιφάνεια, 
δηλαδή έχει χιλιοστά στο οικόπεδο. Υπό αυτήν 
την προϋπόθεση δηλώνεται κανονικά ως δικαί-
ωµα στο Κτηµατολόγιο.

Μπορώ να κάνω δήλωση στην Αθήνα;
Ναι, επικοινωνήστε τηλεφωνικά ή µε email µε 
το γραφείο κτηµατογράφησης για να σας υπο-
δείξουν πού και πώς.

Πρόσθετες πληροφορίες πού µπορώ να 
βρω;

Στην ιστοσελίδα myktima.gr, όπως και στο γρα-
φείο κτηµατογράφησης, επιπλέον των άλλων 
πληροφοριών, µπορείτε να βρείτε:
• Έντυπα δήλωσης
• Οδηγίες συµπλήρωσης
• Συνυποβαλλόµενα έγγραφα
• Λοιπές Αιτήσεις
• Συµπληρωµένα Υποδείγµατα για όλες τις συ-
νήθεις περιπτώσεις δηλώσεων.

ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
 ΚΑΤΩ ΑΧΑΪΑ, ΚΑΤΩ ΑΛΙΣΣΟΣ, 
ΑΛΙΣΣΟΣ, ΚΑΜΙΝΙΑ, ΤΣΟΥΚΑΛΑΙΙΚΑ
Γραφείο Κτηµατογράφησης Κάτω Αχαΐας: 
Ενηµέρωση για τις υποχρεώσεις των ιδιοκτητών

ΑΛΙΣΣΟΣ, ΚΑΜΙΝΙΑ, ΤΣΟΥΚΑΛΑΙΙΚΑ


